



井头山 全国十大考古新发现

宁波晚报

A05

2021年4月14日 星期三 广告

责编/董富勇 楼世宇 审读/刘云祥 美编/吴玉涵

4月13日,浙江宁波余姚井头山遗址从全国大量重磅考古项目中脱颖而出,入选“2020年度全国十大考古新发现”。这是目前宁波捧得的第4个“中国考古界奥斯卡奖”。

全国十大考古新发现评选自1990年开启以来,迄今已经举办了30届,在这张耀眼图谱上,宁波的身影并不少见。历史上浙江慈溪上林湖寺龙口越窑窑址、宁波元代庆元路永丰库遗址、慈溪市上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址曾分别入选1998年度、2002年度、2016年度全国十大考古新发现。

这些遗址具体在哪里?有哪些亮点?记者带你逛逛家门口的那些考古“宝藏地”。

宁波曾经入选全国十大考古新发现的三处遗址 甬城考古『宝藏地』!

A 慈溪市上林湖寺龙口越窑窑址 入选1998年度 全国十大考古新发现

位置:慈溪市匡堰镇千炳村古银锭湖南侧钓杆山西坡。

简介:发掘总面积为1045平方米,揭露南宋龙窑遗迹1处,长50米,宽2米,残高0.4米,五代、北宋作坊遗迹各1处,五代匣钵挡墙3处,北宋挡墙1处,出土器物标本5万余件。

发现价值:该项目清理出龙窑窑炉一座、作坊遗迹一处;获得自唐末五代至南宋初期的各类瓷器3万余件(片)和大量窑具标本。其中南宋龙窑窑炉、作坊遗迹系越窑遗址中首次发现。本次发掘是新中国成立以来对越窑中心窑场的第二次大规模揭露,再现了越窑从唐末五代到两宋时期发展演变的历史轨迹。为解决贡窑、秘色瓷等学术问题提供了可靠的实物资料,并进一步提出了越窑与汝官窑、南宋修内司官窑的关系等一系列学术问题。



寺龙口越窑窑址

B 宁波元代永丰库遗址 入选2002年度 全国十大考古新发现

位置:宁波市老城区中心鼓楼之侧

简介:永丰库遗址保存完整,布局清晰,隐居地下700多年,总占地面积约9500平方米。遗址以两处单体建筑基址为核心,遗存有与之相关的砖砌甬道、庭院、排水明沟、水井、河道等众多遗迹,出土可复原各类文物800余件。

发现价值:该遗址是首次发现的我国古代地方城市的大型仓库遗址,是宁波历史文化名城具有标志性的不可再得的珍贵遗址,也是宁波城市发展过程中能够保留下来的唯一一处大型元代建筑遗址,为宋元考古提供了重要实例,也为宋元对外贸易港口城市保存了一处无可替代的历史遗迹。该项目是当年度浙江省唯一入选“十大”的考古新发现。

2001年9月至2002年7月,当时的宁波市文物考古研究所对该遗址进行了两次抢救性考古发掘,发掘出以两处单体建筑基址为核心,以及砖砌甬道、庭院、排水明沟、水井、河道等与之相互联系、布局相对完整的宋元明时期大型衙署仓储机构遗址。



永丰库遗址发掘现场



后司岙窑址发掘现场

C 慈溪市上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址 入选2016年度 全国十大考古新发现

位置:慈溪市上林湖

简介:上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址是上林湖越窑遗址中最核心的窑址,产品中秘色瓷比例高、质量精、种类丰富,是晚唐五代时期秘色瓷的主要烧造地。

发现价值:此次考古发掘首次摸清了以后司岙窑址为代表的唐宋时期最高质量越窑青瓷窑场基本格局,首次确认了唐五代时期秘色瓷的基本面貌,也首次确认了秘色瓷的生产工艺与兴盛过程。

2015年10月开始,浙江省文物考古研究所联合慈溪市文保部门对后司岙窑址开展了考古发掘。在发掘过程中,出土了包括龙窑炉、房址、贮泥池、釉料缸等丰富的作坊遗迹,出土了秘色瓷在内的大量晚唐五代时期越窑精品。

2016年12月17日,浙江省文物考古研究所首次公布了浙江上林湖后司岙秘色瓷窑址的考古发掘研究成果,向公众揭开了“秘色瓷”的神秘面纱。2017年4月,入选2016年度全国十大考古新发现。

记者 顾嘉懿 谢舒奕 /文
图片由宁波市文化遗产管理研究院提供

国家安全第一位 信贷支持保畅通 交通银行宁波分行开展2021年全民国家安全教育日宣传活动

2021年4月15日是第6个全民国家安全教育日,为进一步做好国家安全教育,增强员工国家安全和保密意识,日前,交通银行宁波分行集中开展了形式多样的全民国家安全教育日宣传活动。

活动开展以来,交通银行宁波分行以营业网点和办公楼为宣传阵地,通过LED屏、广告机、展板、折页等形式,向社会大众宣传国家安全相关法律法规,介绍防范电信诈骗和银行卡盗刷等安全常识和方法。还通过微信、网络媒体等进行线上宣传,鼓励员工积极转发,扩大宣传范围。

同时,交通银行宁波分行结合分行加大疫情信贷支持相关举措,切实做好服务实体经济,确保金融服务安全畅通。一是引导帮助企业树立风险中性理念,防范系统性风险。在营销过程中真正将风险中性理念传导给企业客户,引导客户建立汇率风险管理制度或工作机制。为企业客户提供衍生品交易服务时,按要求让客户事先签署“遵守风险中性声明函”。在关注业务真实性、合规性基础上,持续监测客户外汇

交易异常情况,对存在风险非中性行为的,及时采取后续管理措施,做好风险防范与管理。二是保障国家金融安全。加强跨境业务反洗钱审查力度,强化业务真实性,关注风险。对洗钱高风险国家和地区的授权类业务,要求客户提交并审核相关业务背景资料,进一步加强跨境汇款业务洗钱风险防范。三是确保金融服务安全畅通。坚持本币优先,积极响应六部委下发的《关于进一步优化跨境人民币政策 支持稳外贸稳外资的通知》,大力推进跨境人民币结算业务,服务实体经济,促进贸易投资便利化。在业务推广的同时,及时制订内控制度,规范业务操作,防范金融风险。

交通银行宁波分行相关负责人表示,此次全民国家安全教育日宣传教育活动在分行全体干部员工中形成了学习国家安全法律法规的良好氛围,为维护国家安全奠定了坚实的基础。今后,分行将一如既往做好普法宣传教育普及工作,形成全员守法、用法的良好局面。

孙蕾